法国预签程序
1.在法国cela中心申请账号注册个人信息，网址如下：

http://chine.campusfrance.org/index.ip?locale=zh_CN
注册后记好自己的账号和密码，以便以后登录时用。

2.填写个人信息，注意在首页个人基本信息时，语言选择使用法语，除了下拉框中使用中文的情况，其他自己填写的内容都用法文或英文。个人信息确认后无法修改，因此要慎重填写。总共需要添加三项事件，分别是高考、本科就读情况以及研究生就读情况，需要用英文或法文填写。

3.表格填完后若有需要改动的地方，可以发消息要求打开系统。

4.开始网上注册就可以着手办理公证，主要有以下几项：

1）研究生录取通知书原件，复印件一份（共两份）

2）研究生入学考试成绩原件，复印件一份（共两份）

3）研究生阶段成绩单原件，复印件一份（共两份）

通知书就不必说了。

成绩单去学校档案室开（行政楼三楼），准备好五块钱，他会帮你复印

研究生阶段成绩单中英文去院系开，往往中英文不完全对应，自己要修改一下做到两份对应，然后找研究生院签字盖章（行政楼四楼），否则公证处会不给公证。

出生证明需要在户口所在地开，把户口本每页都复印一下就是了，还要派出所开具证明。
5.在填表及付款过程中就可以准备个人的材料，预签要求邮寄的材料有以下11项：（均为复印件）

1.身份证

2.护照

3．邀请函

4.研究生入学通知书中英文（公证书中找英文件）
5.研究生入学通知书公证书中英文

6.研究生入学成绩单中英文(公证书中有英文件)
7.研究生入学成绩单公证书中英文

8、研究生阶段成绩中英文

9、研究生阶段成绩公证书中英文

10.大学成绩单中英文

11.在读证明中英文（网上下载，登录学生系统中有，去研究生院盖章）
办理过程中很多都要去研究生院盖章，可以把所有材料准备好一起去盖，当然也有一些需要自己院系盖章，要看好表格要求，以免来回跑。

大体就是这些内容啦，祝大家好运！

做完上述工作，你可以暂时喘口气休息一下，等待cela网站上的小格子一项项的变绿。
· 如果你运气好，那恭喜你，这个过程很快就可以结束。如果你的运气没那么好，那也恭喜你，这是一个锻炼你耐性的好机会。你所能做的也就是隔几天给它发条消息，而且还要冒着被告知不要重复发送信息的危险。总而言之，你在这个过程中始终处于被动地位。

· 待前四格变绿后，你需要在网上预约一个时间进行cela的面签，这个时间可以随便选择，因为随后（一般2-3天左右）cela会通知你免面签，所以只是一个形式的问题。

· 至此为止，cela的网页你可以彻底抛到一边了，这时你要关心https://cn.visasfrance.org/login.php?redir=%2Findex.php，也就是中智法签这个网页。跟cela开始的程序一样，首先要注册，记住自己的账户。

· 在网页上可以看到自己的材料是否已经到达，一旦可以打开，填完必要的信息后，则需要选择签证的时间，这可以根据个人情况，自由确定日期和时间，选择后也可以电话进行更改。

· 随后网上的申请基本完成，你可以根据中智法签上的要求，准备材料启程去北京。在递交材料前，还要去光彩国际领取法语联盟开具的一张类似于成绩单的东西，两个地方相距不远，打的5分钟就可以到达，直接去三楼前台报名字和cela号领取。
· 另外，关于材料的一点，单独列出进行说明。中智法签的要求中有好几项是关于资金证明的，除了学校给使馆写的一封信，另外还需要自己进行一下补充。可以下载一张表格，用法语或英语将问题说明清楚，在递交材料时一起附上。其他两张法文表格照实填写，没有太大问题。

· 去交材料时不用太早去，早到了也要等到约定的时间才能开始。开始会问你要不要邮寄，如果是需要邮寄需要交60元，所以可以提前联系好看能不能找人代领，如果代领要写好委托书等，这个在它给你的表格上有交代。交钱的时候开具的是收据，记得换成发票。其他就没什么特别需要注意的了。

· 材料交上后可以在中智法签的网页查看进程，如果上网不方便也没关系，一旦签证下来，它会不断的给你发短信，只要你一天不领或者没有寄出，它就会每天用短信轰炸你，所以这个过程比cela的过程透明的多。不管要不要邮寄，你的签证都是专门的信封封好的，里面会有发票和你的护照，一旦拿到手，恭喜你，你几个月的努力和奔波就画上一个圆满的句号了，而此刻相信你的异国之旅也马上就开始了。^_^

· Ok，以上就是整个预签证以及签证的过程，每个人办起来可能会有差异，但你大可放心，我这整个过程中的poorest one最终都顺利挺过来了，相信你也一定可以做得到！加油吧！

最后祝你在国内国外一切顺利！
