赴俄罗斯汉语教师志愿者签证办理说明
（修订时间：2014年4月8日）
1、 办理签证所需材料清单

1.护照；

2.艾滋病血检报告；

3.出入境检验检疫局出具的健康证明；

3.3.5*4.5cm照片2张；

4.签证申请表；

5. 俄方学校提供的邀请函。
二、签证办理说明
(1) 办理护照
如果确定要出国，最好提前办理，护照有效期一般是十年，如果等到录取名单确定后再办理，时间比较紧张。
1. 山东大学集体户口
（1） 户籍页：去学校户籍科拿即可。需带身份证、学生证及20元押金。
（户籍科电话：88364952，地址：学校中国银行旁边楼的2楼）
（2） 办理护照：带身份证、户籍页去济南市公安局历城分局（济南市山大北路57号）办理。
填表、照护照照片（公安局2楼，按公安局要求去照相，因为办护照的照片下边会有一个条形码，这个是办理护照时必须的），然后在柜台办理护照。
若委托他人代办，需写委托书+身份证原件及复印件+代领人的身份证原件。（填表需要个人信息，最好提前把信息给代办人写好。）
注意只能在柜台刷卡，不可用现金。
护照照片可以要求多加洗，因为不能带U盘拷贝。如果是指定的照相点照的照片，询问是否可以索要电子版，方便以后冲洗。出国前大概需要十多张照片（办护照2张、培训2张、体检3张、签证4张），应该准备充足，以备不时之需。
（3） 领取护照
大概5-10个工作日，拿着回执单取即可，可以邮寄也可以自取（自取地址：山东省公安厅出入境接待大厅，纬二路8号丽山大厦一层）。
若要他人代领，需写委托书+身份证复印件+代领人的身份证原件。
2. 山东省内非济南户口（在济南办理）
（1） 准备材料
登录研究生管理系统，打印一份在学证明，学院教务办公室签字，再加盖学院公章，最后到明德楼B座309办公室加盖研究生院公章。
（2） 办理护照
办理护照：去济南市公安局历城分局（山大北路出入境）办理。需要携带户口本、身份证以及在学证明，办理护照程序同上。
（3） 领取护照
（二）准备材料

1.邀请函

申请邀请函的电子材料

1）护照所有页的扫描件

2）俄方提供的登记表格

备注:我们当时需要的材料很简单，需要准备的材料不多。这些是因学校要求不同而不同。比如学历学位证书公证之类。建议确定学校之后再向具体学校的前辈咨询需要哪些材料。

我们当时是一确定下来去哪个学校就在办理邀请函的事情。我们从6月份开始准备这些材料，直到8月份才拿到。所以尽量多和俄罗斯那边联系，他们办事效率低下，如果可以，多催促几遍，以便早点能拿到邀请函，方便以后办签证。

2.出入境检验检疫局出具的健康报告

这是一个红皮的小本子外加一张血液和体液的检验报告。汉办在北京的培训期间会统一组织一次体检，这次体检就会出具这份体检报告。另外，体检时需要带三张照片，一张给健康证，一张给疫苗接种证，还有一张是给艾滋病报告用的，千万不要带少了。关于疫苗接种，俄罗斯是推荐接种白喉疫苗，不强制，可自愿选择。建议大家接种。

3.艾滋病报告

这是办理俄罗斯邀请函必须的一项检查。今年在汉办体检中包含了这个项目，建议大家如果自行体检的话，在体检前还是要跟检验中心确定检验项目里是否包含艾滋病检查。 

（三）办理签证

以上材料准备齐全之后，大家可以自己或者委托中介办理签证。

经过询问俄罗斯驻华大使馆，办理签证（我们当时是工作签证）需要如下材料：
（1） 护照原件及主页复印件两份
（2） 邀请函原件
（3） 签证申请表（可提前从网站下载，也可到大使馆填写）
（4） 3.5*4.5cm照片2张

（5） 艾滋病血检报告复印件，健康证

备注：1，照片一般用白底，蓝底的也行，尽量多带点，2寸的也带着，以备不时之需；

      2，邀请函原件, 之后是不退还给大家的。建议大家提前扫描或者复印邀请函, 因为可能山大的一些校内手续办理需要用到。
可以亲自去或者找中介办理。找中介的话价格是1000元左右。时间需要一周左右。建议自己去办，因为程序很简单。签证费也是直接在办理签证大厅缴纳。

大使馆的工作时间是工作日的9点到12点，周末休息。特急签证，在每天11点前办理，当天11点半就能拿到。

三、手续通报
签证办好之后第一时间把汉办手续所需材料清单提交给汉办负责俄罗斯项目的梁青老师，并告知签证已办理完成，请梁老师安排机票、保险、津贴等事宜。同时相关情况及时通报山东大学孔子学院工作办公室和国际教育学院项目管理办公室（志愿者中心）。
赴任前需要提交给汉办的材料一般会涉及：
（1） 银行卡信息（电子版，往届模板，见附件1）
（2） 赴任登记表（往届模板，见附件2）
（3） 计划希望的航班时间
四、相关提示

1. 赴任前的工作
（1） 确定航班信息后及时通报孔子学院工作办公室和志愿者中心；
（2） 赴任前需联系导师、辅导员以及学院教务办公室，确认相关事宜。
2. 关于行李
西伯利亚航（S7）行李规定的重量是20千克，随身行李原则上不超过7公斤，而且登机箱准许的尺寸很小，所以请以后的同学注意，行李尽量精简。
3. 生活方面的提示：
（1） 很多日常用品在俄罗斯都可以买到，比如洗发水等。
（2） 调料、干货、火锅底料可以多带些，但是在这边的中国商城也可以买到，就是价格稍微贵一些。
（3） 床单被套是学校统一配备，包括毛巾、浴巾，退宿时归还即可。
（4） 自己在中国的身份证和银行卡等在俄罗斯使用率很低的重要物品需找一个妥善的地方保管，有志愿者丢失身份证的先例。

（5） 在克拉斯诺亚尔斯克可以用人民币兑换卢布，可以从中国直接带人民币过来。但若嫌人民币多，可以在国内换成美元或者欧元，再到俄罗斯兑换成卢布。某些印有银联标志的取款机也可以直接取卢布。
（6） 来俄前可以多带一些“磨砂面”的1寸、2寸的照片备用，入俄后需要办落地签，必须“磨砂面”证件照。
